Berufskolleg Hauptprüfung 1995
Aufgabe 1

Gegeben ist die Funktion f mit
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8P
Untersuchen Sie Ihr Schaubild Kf auf Symmetrie, Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

1.2











3P
Berechnen Sie die Gleichung der Tangente an K an der Stelle 0, sowie an der

Stelle 2.

1.3











4P
Zeichnen Sie Kf und die beiden Tangenten für -2,5 ≤ x ≤ 4,5 mit 1 LE = 1 cm.

1.4











6P
 Die Gerade g mit der Gleichung y = 
[image: image2.wmf]2

3

 schließt mit Kf eine Fläche ein. Berechnen Sie

deren Flächeninhalt A.

1.5











9P
Gegeben ist die Funktion h mit h(x) = 2x -
[image: image3.wmf]2

1


Bilden Sie den Funktionsterm d(x) = f(x)- h(x).

Berechnen Sie die Ableitung von d an der Stelle 2.

Bestimmen Sie die Stelle u im Intervall [-2 ; 2], an der d ein Maximum hat.

Berufskolleg Hauptprüfung 1995

Aufgabe 2

2.1











6P
Das Schaubild einer ganzrationalen Funktion 3. Grades geht durch den Ursprung und hat dort die Steigung  -2. Sein Wendepunkt ist W(2 | 0). Bestimmen Sie die Funktionsgleichung.

2.2











10P
Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 
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Ermitteln Sie für Ihr Schaubild Kf die Schnittpunkte mit der x-Achse sowie Hoch- Tief-

und Wendepunkt. Zeichnen Sie Kf für -1 ≤ x ≤ 5 mit 1 LE = 1 cm.

2.3











4P
Gegeben ist die Funktion g mit g(x) = ex-e² ,  x 
[image: image5.wmf]Î

 IR. Ihr Schaubild ist Kg. Bestimmen Sie

die Schnittpunkte von Kg mit den Koordinatenachsen. 

Zeichnen Sie Kg für -1 ≤ x ≤ 2,5 in das vorhandene Koordinatensystem ein

2.4











10P
Die Gerade durch die Punkte P(0 | 1-e²) und Q(2 | 0) schließt mit Kg eine Fläche mit dem

Flächeninhalt A1 ein. Kf schließt mit der x-Achse im 1. Quadranten eine Fläche mit dem

Inhalt A2 ein. Zeigen Sie, dass A1 doppelt so groß ist wie A2
Berufskolleg Hauptprüfung 1995

Aufgabe 3

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = 
[image: image6.wmf]2

1

 x - 2·sin(x)  ;  -0,5 ≤ x ≤ 7.

Ihr Schaubild ist Kf.

3.1











7P

Untersuchen Sie Kf auf Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

3.2











4P

Zeichnen Sie Kf mit 1 LE = 2 cm auf der x- und y-Achse

3.3











5P
Bestimmen Sie die Nullstelle von f im Intervall [2 ; 3] mit Hilfe eines Näherungverfahrens. Geben Sie den Näherungswert auf zwei Nachkommastellen gerundet an.

3.4











7P
 Die Punkte P1(
[image: image7.wmf]p

 | 
[image: image8.wmf]2

p

) und P2(2( | () liegen auf Kf. Bestimmen Sie die Gleichungen der Tangenten an Kf in P1 und in P2. Zeichnen Sie die Tangenten in das Koordinatensystem ein und berechnen Sie die Koordinaten ihres Schnittpunktes S.

3.5











7P
 Die Gerade durch P1 und P2 schließt Kf im ersten Quadranten eine Fläche ein. Berechnen Sie den Inhalt dieser Fläche.

Berufskolleg Hauptprüfung 1995

Aufgabe 4

Gegeben sind die Geraden

g:  
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h:  
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4.1











7P
Zeigen Sie, dass sich die Geraden g und h schneiden und berechnen Sie die

Koordinaten des Schnittpunktes sowie die Weite des spitzen Schnittwinkels.

4.2











5P
Zeigen Sie, dass h die senkrechte Projektion von g auf die x1x3 - Ebene ist.

4.3











5P

Berechnen Sie die Koordinaten der Spurpunkte der Geraden g und h jeweils in der

x1x2 - Ebene und in der x2x3 - Ebene.

4.4











7P

Stellen Sie die Geraden g und h sowie alle gegebenen und berechneten Punkte in einem dreidimensionalen Koordinatensystem dar 

(x2 - und x3 - Achse; 1 LE = 1cm; x1-Achse mit Schrägwinkel 45° und 1LE = 0,5·
[image: image11.wmf]2

cm).

4.5











6P

Die Punkte A(6 | 0 | 0), B(6 | 6| 0 ), C(0 | 2 | 4) und D(0 | 0 | 4) bilden ein Trapez. Berechnen Sie seinen Flächeninhalt.

Berufskolleg Hauptprüfung 1996

Aufgabe 1

1.1











6P
Das Schaubild einer ganzrationalen Funktion 4. Grades ist symmetrisch zur y-Achse,

geht durch den Punkt P(2 | -1,5) und hat den Wendepunkt W(1 | 0). Berechnen Sie die

Funktionsgleichung.

1.2











11P

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) =
[image: image12.wmf]2
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Ihr Schaubild ist Kf.

Untersuchen Sie K​f auf Symmetrie, Achsenschnittpunkte, Hoch-, Tief- und Wendepunkte. Zeichnen Sie Kf für -2,5 ≤ x ≤ 2,5 mit 1 LE = 2cm.

1.3











8P
Vom Punkt Q(0 | 4) aus werden Tangenten an Kf gelegt. Berechnen Sie die Koordinaten der Berührpunkte und ermitteln Sie jeweils die zugehörige Tangentengleichung.

1.4











5P

Die y-Achse, die Gerade g mit y = -4x + 4 und Kf  begrenzen eine Fläche. Berechnen

Sie deren Inhalt.

Berufskolleg Hauptprüfung 1996

Aufgabe 2

2.1 











6P

Das Schaubild einer ganzrationalen Funktion dritten Grades berührt die x-Achse im

Ursprung; An der Stelle 6 schneidet es die x-Achse mit der Tangentensteigung -6. 

Bestimmen Sie die Funktionsgleichung.

2.2











10P
Die Funktion f ist gegeben durch f(x) = 
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Ihr Schaubild ist Kf. Bestimmen Sie die gemeinsamen Punkte von Kf, mit den

Koordinatenachsen und untersuchen Sie Kf  auf Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

Zeichnen Sie Kf für -2 ≤ x ≤ 6,5 mit 1 LE = 1cm.

2.3











8P

Die Funktion g ist bestimmt durch g(x) =
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Zeichnen Sie ihr Schaubild Kg für -1,5 ≤ x ≤ 6 in das vorhandene Koordinatensystem ein. Zeigen Sie, dass sich Kf und Kg im Ursprung schneiden. Im 1. Quadranten liegt ein weiterer gemeinsamer Punkt. Berechnen Sie die Schnittstelle xs näherungsweise mittels eines geeigneten numerischen Verfahrens auf zwei Dezimalen gerundet.

2.4











6P

Bestimmen Sie die Gleichung derjenigen Tangente tf an Kf , deren Steigung maximal ist. Bestimmen Sie die Koordinaten des Berührpunktes derjenigen Tangente an Kg, die parallel zu tf  ist.

Berufskolleg Hauptprüfung 1996

Aufgabe 3

3.1











5P
Eine Funktion hat eine Funktionsgleichung der Form

y = ax + b(sin(x) + c   ;   x ( IR

Ihr Schaubild schneidet die x-Achse an der Stelle (.

Im Punkt P
[image: image15.wmf])
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p

 hat das Schaubild die Steigung 
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3

 

.

Bestimmen Sie a, b und c.

3.2











8P

Gegeben ist die Funktion f duch 
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Ihr Schaubild ist Kf.

Untersuchen Sie Kf  auf Hoch-,Tief und Wendepunkte.

3.3











3P
Zeichnen Sie Kf  für -0,5 ( x ( 6,5, mit 1LE = 1 cm   

3.4











2P
Bestimmen Sie die Gleichung der Geraden durch die Punkte P(0 | 
[image: image18.wmf]2

p

) und Q(( | 0)

3.5











5P
Die Gerade Kg mit 
[image: image19.wmf]2
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 schließt mit Kf im 1 Quadranten eine Fläche ein.

Berechnen Sie deren Flächeninhalt.

3.6











7P
Der Funktionsterm einer Funktion h hat die Form 
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[image: image21.wmf]Ihr Schaubild ist Kh.

Bestimmen Sie b ( IR so, das die Normale zu Kh an der Stelle ( paralell zur 

1.Winkelhalbierenden ist .

Berufskolleg Hauptprüfung 1996

Aufgabe 4

Gegeben ist die Gerade g durch 
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4.1











3P
Zeigen Sie rechnerisch, dass der Koordinatenursprung O nicht auf g liegt.

4.2











3P
Berechnen Sie die Koordinaten des Spurpunktes S12 von g in der x1 x2-Ebene.

4.3 











9P
Die Gerade h ist die senkrechte Projektion von g auf die x1 x2-Ebene.Geben Sie eine 

Gleichung für h an.Berechnen Sie den Winkel, den h mit g einschließt,sowie den 

Schnittpunkt D  von h mit der x2-Achse.

4.4











5P
Zeichnen Sie in das Schrägbild eines räumlichen Koordinatensystems die Geraden 

g und h sowie die Punkte A(1 | 2 | 3), S12 und D ( x1 Achse: 1 LE = 0,5(
[image: image25.wmf]2

cm;

x2-und x3-Achse: 1LE = 1cm).

4.5











10P

Die Punkte A(1 | 2 | 3), B und C liegen auf der Geraden g. Berechnen Sie die 

Koordinaten der Punkte B und C, die von A jeweils die Entfernung 6 LE haben.

Zeichnen Sie die Punkte B und C sowie die Projektion A',B',C' von A, B und C 

auf die x1 x2 - Ebene in das Schrägbild ein.

Berufskolleg Hauptprüfung 1997

Aufgabe 1

1.1











6P
Das Schaubild einer ganzrationalen Fuktion 4 Grades ist symmetrisch 

zur y – Achse und hat im Wendepunkt W (1 | 2) die Steigung 0,5

Bestimmen Sie die Funktionsgleichung 

1.2











10P
Gegeben ist die Funktion f mit 
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Ihr Schaubild ist Kf .

Untersuchen Sie  Kf  auf Symmetrie ,Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen,

Hoch-,Tief- und Wendepunkte.

Zeichnen Sie für Kf  -3,5 ( x ( 3,5 mit 1 LE = 2 cm .

1.3











3P
Stellen Sie die Gleichung der Tangente an Kf an der Stelle x = -1 auf.

1.4











6P
Gegeben ist die Gerade g mit der Gleichung  y = 
[image: image28.wmf]2
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Zeichnen Sie die Gerade g in das vorhandene Koordinatensystem.

Die Gerade mit der Gleichung x = u schneidet für -1 ( u ( 3 das

Schaubild Kf im Punkt P und die Gerade g im Punkt Q.

Bestimmen Sie u so, das die Länge der Strecke 
[image: image29.wmf]PQ

 maximal wird.

Berechnen Sie maximale Länge.

1.5











5P
Die Gerade g, das Schaubild Kf und die x-Achse schließen eine Fläche ein.

Berechnen Sie den Flächeninhalt . 

Berufskolleg Hauptprüfung 1997

Aufgabe 2

Gegeben ist die Funktion f mit 
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Ihr Schaubild ist Kf.
2.1











14P
Untersuchen Sie Kf auf Hoch-,Tief- und Wendepunkte sowie

Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen.

Zeichnen Sie Kf  für 
[image: image32.wmf]1,5
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 mit 1 LE = 2 cm .

2.2











4P
Das Schaubild einer Funktion mit der Gleichung y =
[image: image33.wmf] 
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,

geht durch die Punkte (-1 | 1) und (0 | 2).
Bestimmen Sie a und k.

2.3











2P
Gegeben ist die Funktion g mit 
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Ihr Schaubild ist Kg.

Zeichnen Sie Kg in das Koordinatensystem von Teilaufgabe 2.1 für 
[image: image37.wmf],5
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2.4











6P
Zeigen Sie, das sich Kf und Kg an den Stellen -1 und 0 schneiden.

Berechnen Sie die dritte Schnittstelle der beiden Schaubilder mit 

Hilfe eines Näherungsverfahrens auf zwei Dezimalen gerundet.

2.5











4P
Kf und Kg schließen zwischen den Schnittstellen -1 und 0 eine Fläche ein.

Berechnen Sie deren Flächeninhalt auf vier Dezimalen gerundet.

Berufskolleg Hauptprüfung 1997

Aufgabe 3

Gegeben ist die Funktion f mit 
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Ihr Schaubild ist   Kf.

3.1











14P
Untersuchen Sie Kf  auf Extrem- und Wendepunkte.
Zeichnen Sie Kf mit 1 LE=1cm .

3.2











6P
Bestimmen Sie die Gleichungen der Tangenten an Kf in den

Punkten 
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Berechnen Sie den Schnittpunkt S dieser Tangenten.

Zeichnen Sie die Tangenten in das Koordinatensystem von Teilaufgabe 3.1 ein.

3.3











6P
Die Punkte S 
[image: image42.wmf])
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 bilden ein Dreieck.

Zeigen Sie, dass das Dreieckt S W1 W2 rechtwinklig ist, und berechnen Sie seinen Flächeninhalt.

3.4











4P
Die Strecke 
[image: image45.wmf]2

1

W

W

 

 und Kf  umschließen eine Fläche. 

Berechnen Sie deren Flächeninhalt.

Berufskolleg Hauptprüfung 1997

Aufgabe 4

Gegeben sind die Punkte A (1 | 2 | 0), B(8 | 8 | 0), C(3 | 10 | 0) und S(2 | 6 | 8).

4.1











7P
Das Dreieck ABC und der Punkt S bilden eine Pyramide.

Zeichnen Sie die Pyramide in ein räumliches Koordinatensystem

(x2- und x3-Achse: 1LE = 1cm; x1-Achse mit dem Schrägbildwinkel 45° und
1LE = 0,5(
[image: image46.wmf]2

 cm). Berechnen Sie die Vektoren 
[image: image47.wmf]>

--

AB

 und 
[image: image48.wmf]>

--

AS


4.2











1P
Geben Sie eine Gleichung der Geraden g an, die durch die Punkte B und S geht.

4.3











4P
Die senkrechte Parallelprojektion der Geraden g auf die x1 x2 –Ebene sei g1, die des 
Punktes sei S1.

Geben Sie eine Gleichung von g1 und die Koordinaten von S1 an, und zeichnen Sie g1 und  S1 in das Koordinatensystem ein.

4.4











2P
Zeigen Sie rechnerisch , das S1 die Mitte der Seite 
[image: image49.wmf]AC

 des Dreiecks ABC ist.

4.5











5P
Weisen Sie rechnerisch nach,daß das Dreieck B S1 S rechtwinklig ist,und berechnen Sie den Winkel ( zwischen 
[image: image50.wmf]>

--

BS

und 
[image: image51.wmf]>

--

1

BS

.

4.6











8P
Berechnen Sie den Inhalt der Fläche der Dreiecks ABS.

4.7











3P
Die Grundfläche der Pyramide soll durch Spiegelung des Punktes B am Punkt S1 in ein Paralellogramm ABCD umgewandelt werden.

Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes D.

Berufskolleg Hauptprüfung 1998
Aufgabe 1

1.1











9P

Das Schaubild einer ganzrationalen Funktion 4. Grades geht durch  die 

Punkte P (-1 | -
[image: image52.wmf]8

11

 ) und Q (1 | 
[image: image53.wmf]4

5

)  sowie durch den Ursprung.

Im Ursprung hat das Schaubild der gesuchten Funktion die Steigung 1,

im Punkt P die Steigung 
[image: image54.wmf]16

35

.

Bestimmen Sie die Gleichung dieser Funktion.

1.2











11P

Die Funktion f  mit 
[image: image55.wmf]x
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hat das Schaubild Kf.

Zeigen Sie, daß Kf  bei x = 4 einen Hochpunkt hat, und weisen Sie nach,

daß dies der einzige Extrempunkt von Kf ist.

Bestimmen Sie alle Wendepunkte von Kf.

Zeichnen Sie Kf für -1 ( x ( 5,6  mit 1 LE = 1 cm.

1.3











6P

Die Tangente an Kf im Ursprung schließt mit Kf eine Flache ein.

Zeichnen Sie diese Tangente in das vorhandene Koordinatensystem

ein, und berechnen Sie den Inhalt der mit Kf eingeschlossenen Fläche.

1.4











4P

Eine Parallele zur Geraden g: y = x ‚ die nicht durch den Ursprung geht, 

berührt Kf.

Bestimmen Sie die Koordinaten des Berührpunktes.

Berufskolleg Hauptprüfung 1998

Aufgabe 2

Gegeben ist die Funktion f mit
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Ihr Schaubild ist Kf.

2.1











10P

Berechnen Sie Hoch-, Tief- und Wendepunkte von Kf.

Zeichnen Sie Kf für -2,2 ≤ x ≤ 2,5 mit 1 LE = 2 cm.

2.2











4P

Die Gerade g mit der Gleichung 
[image: image57.wmf]2
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 begrenzt mit Kf ein Flächenstück im 

1.Quadranten. Berechnen Sie dessen Inhalt.

2.3











4P

Zeigen Sie: Die Tangente an Kf in Q(2 | 1) hat noch einen weiteren gemeinsamen 

Punkt mit Kf.

2.4











7P

Vom Punkt P(2 | 5) werden Tangenten an Kf gelegt.

Bestimmen Sie die Gleichungen dieser Tangenten.

2.5











5P

Gegeben ist die Funktion h mit
[image: image58.wmf]x

k

e

a

x

h

×

×

=

)

(

  ;  x( IR


Berechnen Sie a und k so, dass sich das Schaubild Kh von h und Kf auf der y-Achse berühren.

Zeichnen Sie Kh in das vorhandene Koordinatensystem ein.

Berufskolleg Hauptprüfung 1998

Aufgabe 3

3.1











4P
Berechnen Sie a und b so, dass das Schaubild der Funktion
[image: image59.wmf])
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3.2











12P
Gegeben ist die Funktion f mit 
[image: image62.wmf])
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Ihr Schaubild ist Kf.

Untersuchen Sie Kf auf Hoch-, Tief- und Wendpunkte. Zeichnen Sie Kf mit 1 LE = 1 cm.

3.3











4P
Die Funktion f hat im Intervall [1; 2] eine Nullstelle. Berechnen Sie diese mit Hilfe eines Näherungsverfahrens auf zwei Dezimalstellen gerundet

3.4











7P
Gegeben ist zusätzlich die Funktion g mit
[image: image63.wmf])
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Zeichnen Sie Kg in das vorhandene Koordinatensystem ein. Kf und Kg begrenzen ein Flächenstück im 4. Quadranten.

Berechnen Sie dessen Inhalt.

3.5











3P
Bestimmen Sie diejenigen Stellen im Definitionsintervall, an denen die Tangenten an Kf und Kg zueinander parallel sind.

Berufskolleg Hauptprüfung 1998

Aufgabe 4

Gegeben sind die Punkte A(6 | 3 | 5), B(10 | 9 | 5), C(7 | 10 | 5) und D(3 | 4 | 5).

4.1











4P
Zeigen Sie, dass die Punkte A, B, C und D ein Parallelogramm, aber kein Rechteck bilden.

4.2











7P
Die senkrechten Parallelprojektionen der Punkte A, B, C und D auf die x1x2-Ebene sind die Punkte A1, B1, C1 und D1.

Geben Sie die Koordinaten dieser vier Punkte an.

Zeichnen Sie alle 8 Punkte in ein räumliches Koordinatensystem (x2- und x3-Achse: 
1 LE = 1 cm; x1-Achse mit Schrägbildwinkel 45° und 1 LE = 0,5(
[image: image64.wmf]2

cm).

Zeichnen Sie auch die Parallelogramme ABCD und A1B1C1D1 sowie die Strecken 


[image: image65.wmf]1

AA

, 
[image: image66.wmf]1

BB

, 
[image: image67.wmf]1

CC

, so dass das Kantenmodell eines Körpers entsteht.

4.3











10P
Die Raumdiagonale g geht durch A1und C; die Raumdiagonale h geht durch B1 und D.

Zeigen Sie, dass sich g und h schneiden. Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes Q und den spitzen Schnittwinkel.

Berechnen Sie, in welchem Verhältnis der Punkt Q die Strecke A1C teilt.

4.4











2P
Prüfen Sie rechnerisch, ob Q auch auf der Raumdiagonalen durch A und C1 liegt.

4.5











7P
Berechnen Sie den Rauminhalt des in 4.2 gezeichneten Körpers.

Berufskolleg Hauptprüfung 1999

Aufgabe 1

1.1











6P

Das Schaubild einer ganzrationalen Funktion 4. Grades geht durch den Punkt A(2 | 6), hat im 

Ursprung eine waagrechte Tangente und im Punkt B(-4 | 0) die Steigung -8.

Bestimmen Sie den Funktionsterm.

1.2











9P

Gegeben ist die Funktion f mit


[image: image68.wmf])
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  ;   x( IR.

Ihr Schaubild ist K.

Bestimmen Sie für K die gemeinsamen Punkte mit der x-Achse sowie die Hoch-, Tief- und

Wendepunkte. 

Zeichnen Sie K für -4,5 ≤ x ≤ 2,2 mit 1 LE = 1 cm.

1.3











6P

Bestimmen Sie die Gleichungen der beiden Tangenten an K, die durch den Punkt P(2 | 6)

gehen.

1.4











5P

Zeigen Sie, dass die Gerade t mit der Gleichung y = 2x + 2 und K nur für x = 2 und x = -2 

gemeinsame Punkte haben.

Die Gerade t und K schließen eine Fläche ein.

Berechnen Sie deren Inhalt A.

1.5











4P

Für jedes a mit -2 ≤ a ≤ 2 schneidet die Gerade mit der Gleichung x = a das Schaubild K im 

Punkt Q und die Gerade t im Punkt S.

Zeigen Sie, dass die Länge der Strecke QS für a = 1 maximal ist.

Berufskolleg Hauptprüfung 1999

Aufgabe 2

2.1











10P

Gegeben ist die Funktion f mit


[image: image69.wmf]x
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Ihr Schaubild ist Kf.

Berechnen Sie die Schnittpunkte von Kf mit der x-Achse sowie die Hoch-, Tief- und 

Wendepunkte.

Zeichnen Sie Kf für -0,5 ≤ x ≤ 7 mit 1 LE = 1 cm.

2.2











6P

Gegeben ist die Funktion g mit


[image: image70.wmf]e
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Ihr Schaubild ist Kg. 

Berechnen Sie die Achsenschnittpunkte von Kg.

Zeigen Sie, dass Kg keine Hoch-, Tief- und Wendepunkte besitzt.

Zeichnen Sie Kg für -0,5 ≤ x ≤ 7 in das vorhandene Koordinatensystem ein.

2.3











8P

Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente t1 an Kf im Punkt W(3 | 0).

Welche Tangente t2 an Kg schneidet t1 rechtwinklig?

Berechnen Sie den Schnittpunkt von t1 und t2.

2.4











6P

Die y-Achse, Kf und Kg schließen eine Fläche ein.

Berechnen Sie deren Inhalt.

Berufskolleg Hauptprüfung 1999

Aufgabe 3

3.1











4P

Das Schaubild einer Funktion f mit

f(x) = a∙x + b∙cos(x)  ;  x( IR,

hat im Punkt Q(
[image: image71.wmf]2

p

 | 
[image: image72.wmf]4

p

) die Steigung
[image: image73.wmf]2

1

-

.

Bestimmen Sie a und b. 

3.2











12P

Gegeben ist die Funktion f mit

f(x) = 
[image: image74.wmf]2

1

x + cos(x)  ;  x( [-π ; 2 π].

Ihr Schaubild heißt Kf.

Untersuchen Sie Kf auf Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

Zeichnen Sie Kf im angegebenen Definitionsbereich mit 1 LE = 1 cm.

3.3











3P

Bestimmen Sie mit Hilfe eines Näherungsverfahrens die Nullstelle von f im Intervall [-2 ; 0] 

auf zwei Nachkommastellen gerundet.

3.4











4P

Da Schaubild der Funktion g mit g(x) = 
[image: image75.wmf]2

1

x  ;  x( IR, schließt mit Kf für 
[image: image76.wmf]2

p

-

 ≤ x ≤ 
[image: image77.wmf]2

p

 eine 

Fläche ein.

Berechnen Sie deren Flächeninha1t A1.

3.5











7P

Die Tangente an Kf im Punkt R(0 | f(0)) und Kf begrenzen im ersten Quadranten für x ≤ 2π 

eine weitere Fläche.

Berechnen Sie die Koordinaten des weiteren gemeinsamen Punktes der Tangente und Kf für 

0 ≤ x ≤ 2 π sowie den Flächeninhalt A2 der beschriebenen Fläche.

Berufskolleg Hauptprüfung 1999

Aufgabe 4

Die Punkte A(4 | -1 | 1), B(2 | 7 | 5), C(-1 | 3 | 6) und D(0 | -1 | 4)  sind die Eckpunkte eines 

Vierecks.

4.1











5P

Zeichnen Sie das Viereck ABCD in ein räumliches Koordinatensystem 

(x2- und x3-Achse: 1 LE = 1 cm; x1-Achse mit Schrägbildwinkel 45° und 1 LE =  
[image: image78.wmf]2

5

,

0

×

; 

x3-Achse mit -2 ≤ x3 ≤ 10).

4.2











4P

Zeigen Sie rechnerisch, dass das Viereck ABCD ein Trapez ist.

Bestimmen Sie das Verhältnis der Längen der beiden Grundseiten des Trapezes.

4.3











3P

Berechnen Sie den Innenwinkel  α am Eckpunkt A des Trapezes.

4.4











6P

Geben Sie eine Gleichung der Geraden g durch die Punkte A und D an und eine Gleichung 

der Geraden h durch B und C.

Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes S von g und h und zeichnen Sie g ‚ h und 

S ein.

4.5











6P

Berechnen Sie die Koordinaten des Mittelpunktes M von
[image: image79.wmf]AB

.

g’ ist die Parallele zu g durch den Punkt M und 

h’ ist die Parallele zu h durch den Punkt M.

Zeichnen Sie g’ und h’ ein.

Zeigen Sie, dass g’ durch C und h’ durch D geht.

4.6











6P

Berechnen Sie die Flächeninhalte des Dreiecks ABS und des Trapezes ABCD.

In welchem Verhältnis stehen die Flächeninhalte zueinander?

Berufskolleg Hauptprüfung 2000

Aufgabe 1 

1.1











6P

Das Schaubild einer ganzrationalen Funktion 3.Grades geht 

durch den Ursprung und hat im Punkt (2 | 4) eine waagrechte Tangente.

Der Wendepunkt hat die x-Koordinate 4.

Bestimmen Sie den Funktionsterm.

1.2











8P

Die Funktion f mit


[image: image80.wmf]x
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hat das Schaubild Kf .

Berechnen Sie die Schnittpunkte mit der x-Achse, sowie 

die Hoch-, Tief- und Wendepunkte von Kf.

Zeichnen Sie Kf für -0,5 ≤ x ≤ 8 mit 1 LE = 1cm.

1.3











4P

Berechnen Sie den Inhalt der Fläche, die von der Kurve Kf und der x-Achse 

begrenzt wird.

1.4











6P

Legen Sie vom Punkt P (
[image: image81.wmf]3

4

| 6 ) Tangenten an die Kurve Kf.

Bestimmen Sie die Gleichungen der Tangenten und die Koordinaten der Berührpunkte.

1.5











6P

Der Ursprung O, die Punkte Q( u | 0 ) und R(u | f(u))  mit 0 ≤ u ≤ 6 
bestimmen ein Dreieck. Wie muss u gewählt werden, damit 

der Flächeninhalt des Dreiecks OQR maximal wird?

Berufskolleg Hauptprüfung 2000

Aufgabe 2 

2.1











7P

Gegeben  ist die Funktion f mit


[image: image82.wmf]2
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Ihr Schaubild ist Kf .

Berechnen Sie die Achsenschnittpunkte von Kf .

Zeigen Sie, dass Kf weder Extrem- noch Wendepunkte besitzt.

Zeichnen Sie Kf  für -3 ≤ x ≤ 5 mit 1 LE = 1cm.

2.2











5P

Zeigen Sie, dass die Gerade t mit der Gleichung y = -x + 2 das Schaubild Kf im Schnittpunkt mit der y-Achse berührt.

Zeichen Sie t in das vorhandene Koordinatensystem ein.

Begründen Sie, dass t und Kf keine weiteren gemeinsamen Punkte haben.

2.3











5P

Berechnen Sie den Inhalt derjenigen Fläche, die von Kf , der Geraden t und der x-Achse begrenzt wird.

2.4











5P

Gegeben ist die Funktion g mit 
[image: image83.wmf]2
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Zeigen Sie, dass g im Intervall [2 ; 3] eine Nullstelle besitzt und berechnen Sie diese 

mit Hilfe eines Näherungsverfahrens auf zwei Nachkommastellen gerundet.

2.4











8P

Berechnen Sie Hoch-, Tief- und Wendepunkte des Schaubilds Kg von g und 
zeichnen Sie Kg für -3 ≤ x ≤ 3 in das vorhandene Koordinatensystem.

Zeigen Sie, dass sich Kf und Kg auf der y-Achse rechtwinklig schneiden.

Berufskolleg Hauptprüfung 2000

Aufgabe 3 

3.1











4P

Das Schaubild einer Funktion f mit f(x) = a ( x + ( + b ( sin(x)  ,  x ( IR ,

hat im Punkt P( π | 0 ) die Steigung -2.

Bestimmen Sie a und b.

3.2











6P

Gegeben ist die Funktion f mit

f(x) = - x + ( + sin(x)  ,  x ( [-0,5 ; 6,5]

Ihr Schaubild ist Kf .

Untersuchen Sie Kf auf Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

Zeichnen Sie Kf mit LE=1cm.

3.3











8P

Gegeben ist die Funktion g mit


[image: image84.wmf])
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Ihr Schaubild ist Kg .

Berechnen Sie die Hoch-, Tiefpunkte von Kg.

Geben Sie deren Koordinaten auf zwei Nachkommastellen gerundet an.

Zeichnen Sie Kg in das vorhandene Koordinatensystem ein.

3.4











4P

Berechnen Sie die Gleichung der Tangente t an Kg im Punkt B( π | g(π) ) .

Zeigen Sie, dass t mit der Normalen zu Kf in P( π | 0 ) übereinstimmt.

3.5











4P

Kf und Kg schließen für 0 ( x ( ( eine Fläche ein.

Berechnen Sie deren Flächeninhalt.

3.6











4P

Eine Funktion h ist gegeben durch h(x) = - x + ( - c ( sin(x) mit   x ( IR.

Bestimmen Sie c ( R so, dass 
[image: image85.wmf]4
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 ist.

Berufskolleg Hauptprüfung 2000

Aufgabe 4 

Gegeben sind die Punkte A(-4 | 8 | 0 ), B(-4 | 0 | 4 ), C(-4 | 0 | 0 ) und D( 5 | 2 | 1 ),

sowie die Gerade g: 
[image: image86.wmf]>
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4.1











5P

Berechnen Sie die Spurpunkte der Geraden g in den Koordinatenebenen.

Welche besondere Lage hat die Gerade g im Koordinatensystem?

4.2











2P

Der Punkt E ist die senkrechte Projektion von D auf die x1x3-Ebene,

der Punkt F ist die senkrechte Projektion von D auf die x1x2-Ebene.

Bestimmen Sie die Koordinaten von E und F.

4.3











6P

Zeichnen Sie die Punkte A, B, C, D, E und F und die Gerade g in ein 

dreidimensionales Koordinatensystem (x2- und x3-Achse:

1 LE = 1cm; x1-Achse mit Schrägbildwinkel 45° und 1LE =
[image: image88.wmf]2

5

,

0

×

cm).

4.4











3P

Geben Sie je eine Gleichung an für die Gerade durch die Punkte A

und F und für die Gerade durch die Punkte B und E.

4.5











8P

Zeigen Sie, dass sich die Geraden

h: 
[image: image89.wmf]>
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Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes und den spitzen Schnittwinkel zwischen diesen Geraden.

Zeichnen Sie die Geraden h und i ein.

4.6











6P

Zeigen Sie, dass das Dreieck ABC rechtwinklig ist.

Das Dreieck ABC bildet mit S( 8 | 0 | 0 ) als Spitze ein Pyramide.

Berechnen Sie deren Volumen.

Berufskolleg Hauptprüfung 2001

Aufgabe 1

1.1 











6P
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1.2 











8P

Gegeben ist die Funktion f mit f(x)= x³ - 3x - 2,  x( IR

Ihr Schaubild ist K.

Untersuchen Sie K rechnerisch auf gemeinsame Punkte mit den Achsen, Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

1.3











3P

Bestimmen Sie die Gleichung der Normale im Wendepunkt von K.

1.4 











6P

Die Gerade mit der Gleichung  
[image: image93.wmf]2

3
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=

x

y

schließt mit K im 4.Quadrant eine Fläche ein.

Berechnen Sie den Inhalt dieser Fläche.

1.5 











7P

Vom Punkt P(
[image: image94.wmf]3

2

| 4) aus sollen die Tangenten an K gelegt werden.

Zeigen Sie, dass eine der beiden Tangenten K im Tiefpunkt berührt.

Bestimmen Sie rechnerisch die Gleichung der anderen Tangente.

Berufskolleg Hauptprüfung 2001

Aufgabe 2

2.1













Gegeben ist die Funktion f mit f(x)= 
[image: image95.wmf]x
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Ihr Schaubild ist K.

2.1.1 











7P

Berechnen Sie die Schnittpunkte von K mit den Koordinatenachsen.

Zeigen Sie, dass K keine Hoch-, Tief- und Wendepunkte hat.

Zeichnen Sie k für -3≤x≤9 mit 1LE = 1cm.

2.1.2











6P

Berechnen Sie den Inhalt der Fläche, die begrenzt wird von K,

der x-Achse und der Gerade g mit y = -x+3.

2.2











7P

Das Schaubild P einer ganzrationalen Funktion p zweiten Grades geht durch die Punkte 
A(0 | 3), B(3 | 0), C(5 | 0).

Bestimmen Sie die Gleichung der Funktion p.

Zeichnen Sie in das Koordinatensystem von Aufgabenteil 2.1 die Parabel P ein für -3≤x≤9.

2.3











5P

Die Parabel P Mit der Gleichung 
[image: image96.wmf]3
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hat mit dem Schaubild K außer dem Punkt A noch einen weiteren Punkt gemeinsam. Berechnen Sie dessen Koordinaten mit Hilfe eines Näherungsverfahrens auf zwei Dezimalen gerundet.

2.4











5P

Eine Gerade mit der Gleichung x = u (0≤u≤3) schneidet die Gerade g im Punkt Q und die Parabel P im Punkt R. Wie muss u gewählt werden, damit die Strecke 
[image: image97.wmf]QR

möglichst gleich groß wird?

Berufskolleg Hauptprüfung 2001

Aufgabe 3

Gegeben ist die Funktion f durch 

f(x) = 
[image: image98.wmf]1
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[-5 ; 5]
Ihr Schaubild ist Kf  

3.1











9P

Zeigen Sie, dass Kf  keine Hoch- und Tiefpunkte hat und bestimmen Sie die 

Wendepunkte. Zeichnen Sie Kf  mit 1 LE = 1 cm.

3.2











8P

Begründen Sie, dass es keinen Punkt auf Kf gibt, in dem die Steigung der Tangente 

negativ ist.

Zeigen Sie, dass y 
[image: image100.wmf]2
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 die Gleichung einer Tangente t an Kf ist.




Bestimmen Sie die Koordinaten der Berührpunkte.

3.3











2P
Die Tangente t: y 
[image: image101.wmf]2
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 schließt mit Kf ein Flächenstück Berechnen Sie dessen Flächeninhalt.

3.4











8P

Gegeben ist die Funktion g durch 

g(x) = 
[image: image102.wmf]1
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[0 ; 5] ,  a > 
[image: image104.wmf]2
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Ihr Schaubild Kg schließt mit Kf  eine Fläche mit dem Inhalt 5 FE ein. Bestimmen Sie a.

Berufskolleg Hauptprüfung 2001

Aufgabe 4

Gegeben sind die Punkte A(3 | 2 | 8), B(12 | 11 | 8) und C(10 | 13 | 8).

4.1











5P

Zeigen Sie, dass das Dreieck ABC rechtwinklig ist, und berechnen Sie die Seitenlängen 

des Dreiecks. Welche besondere Lage hat dieses Dreieck im Koordinatensystem?

Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes D so, dass das Viereck

ABCD ein Rechteck ist. 

4.2 











5P

Die senkrechte Projektion der Punkte A, B, C und D (1 | 4 | 8) auf die x1–x2–Ebene 

ergibt die Punkte A', B', C' und D'. Geben Sie die Koordinaten dieser Punkte an.

Die Punkte A, B, C, D, und A', B', C', D' sind die Eckpunkte eines Quaders.

Zeichnen Sie den Quader in ein räumliches Koordinatensystem (x2-und x3–Achse mit 

1 LE = 1 cm; x1-Achse mit dem  Schrägbildwinkel 45° und 1 LE = 
[image: image105.wmf]2

2

1

 cm).

4.3











8P
Schneiden sich die Raumdiagonalen durch die Punkte A und C' Sowie durch die 

Punkte C und A'? Gegeben Sie gegebenenfalls die Koordinaten des Schnittpunktes


an und berechnen Sie den Schnittwinkel dieser Raumdiagonalen. Zeichen Sie diese 

beiden Raumdiagonalen in die Zeichnung ein.

4.4











7P

Auf der Deckfläche ABCD des Quaders ist eine Pyramide mit der Spitze S(6,5 | 7,5 | 12) aufgesetzt. Zeichnen Sie die Pyramide in das Koordinatensystem ein, und berechnen Sie     das Volumen des gesamten Körpers.

4.5











5P

Die Gerade Durch S und C trifft die x1–x2–Ebene im Punkt T. Berechnen Sie dessen Koordinaten.

Berufskolleg Hauptprüfung 2002

Aufgabe 1

1.1











8P

Gegeben ist die Funktion f mit 
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Untersuchen Sie das Schaubild Kf von f auf Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

Zeichnen Sie Kf für  -8 ( x ( 1 mit 1 LE = 1cm.

1.2











3P

Begründen Sie,  dass Kf  die x-Achse nur einmal schneidet und dass die Schnittstelle im Intervall [0;1] liegt.

1.3











4P

Das Schaubild Kf wird um 2 LE in y-Richtung nach unten verschoben. 

Zeigen Sie, dass das neue Schaubild nur zwei Punkte mit der x-Achse gemeinsam hat.

1.4











7P

Die Tangente im Punkt A(-6 | 2) und das Schaubild Kf begrenzen eine Fläche.

Berechnen Sie den Inhalt dieser Fläche.

In welchem Verhältnis teilt die Parallele zur y-Achse durch den Punkt B(-2 | 6) diese Fläche?

1.5











8P

Berechnen Sie die Gleichung der Tangente an Kf  im Punkt W(-4 | 4).

Berechnen Sie die Berührpunkte aller Tangenten an Kf , die durch den Punkt C(0 | 10) gehen.

Berufskolleg Hauptprüfung 2002

Aufgabe 2

2.1











8P

Gegeben ist die Funktion f mit 
[image: image107.wmf](
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Untersuchen Sie Kf  auf  Achsenschnittpunkte, Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

Zeichnen Sie Kf  für -2,5 ( x ( 2 mit 1 LE = 2cm.

2.2











4P

Zeigen Sie, dass die Gerade t mit der Gleichung 
[image: image108.wmf]1
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 eine Tangente 

an das Schaubild Kf ist.

Zeichnen Sie  die Tangente in das vorhandene Koordinatensystem ein.

2.3











7P

Gegeben ist die Funktion h mit 
[image: image109.wmf](
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Ihr Schaubild ist Kh.

Zeigen Sie, dass sich die Schaubilder Kh und Kf  auf der y-Achse berühren.

Zeichnen Sie Kh in das vorhandene Koordinatensystem ein.

2.4











6P

Die Gerade mit der Gleichung x = 1 und die Schaubilder Kf und Kh umschließen

Im ersten und vierten Quadranten ein Flächenstück.

Berechnen Sie diesen Flächeninhalt.

2.5











5P

Können reelle Zahlen a und b so bestimmt werden, dass die Kurve mit der 

Gleichung 
[image: image110.wmf]x
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 durch die Punkte P(-1 | 3) und Q(1 | 0) geht?

Begründen Sie Ihre Antwort
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Aufgabe 3

3.1











6P

Die gezeichnete Kurve ist das Schaubild einer Funktion mit der Gleichung y = a + b( sin(x)

[image: image171.wmf] 
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3.2











8P

Gegeben ist die Funktion f mit 
[image: image111.wmf](
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Ihr Schaubild ist Kf. Untersuchen Sie das Schaubild Kf auf Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

Zeichnen Sie Kf  mit 1 LE = 1cm.

3.3











4P

Berechnen Sie mit Hilfe eines Näherungsverfahrens die Nullstelle von f auf 3 Nachkommastellen gerundet.

3.4











4P

Zeigen Sie rechnerisch, dass die zwei Winkelhalbierende das Schaubild Kf
In zwei Punkten berührt. Berechnen Sie den Inhalt der von Kf und der zweiten Winkelhalbierenden eingeschlossenen Fläche.

3.5











8P

Gegeben ist die Funktion g mit 
[image: image112.wmf](
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Ihr Schaubild ist Kg.

In den Kurvenpunkten A(0 | 2) und B
[image: image113.wmf](
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 weden die Tangenten an Kg gelegt. Diese Tangenten schneiden sich in einem Punkt C. Weisen Sie nach, dass das Dreieck mit den Ecken A, B und C gleichschenklig ist.
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Aufgabe 4

Gegeben sind die Punkte A(2 | 7 | -2), B(5 | 4 | 1) und D(-4 | 3t + 1 | -8).

4.1











3P

Bestimmen Sie die Gleichung der Geraden g durch die Punkte A und B.

Bestimmen Sie t so, dass der Punkt D auf der Geraden g liegt.

4.2











7P

Zeigen Sie, dass die Punkte S1(0 | 9 | -4) und S2(9 | 0 | 5) Spurpunkte der Geraden g sind.

Berechnen Sie die Koordinaten des dritten Spurpunktes S3.

Zeichnen Sie die Punkte A, B, die Spurpunkte und die Gerade in ein räumliches Koordinatensystem. (x2 – und x3 – Achse mit 1 LE = 1cm;  x1 – Achse mit dem Schrägwinkel 45° und 1 LE = 
[image: image114.wmf]2
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4.3











5P

Durch die Punkte A und B ist die Strecke AB gegeben. Bestimmen Sie die Koordinaten der 

Punkte P1 und P2 so, dass die Strecke 
[image: image115.wmf]AB

 durch diese Punkte in drei gleiche Teile geteilt wird.

4.4











11P

Die Pukte A, B und C(-4 | -5 | -8) bilden ein Dreieck. Zeichnen Sie dieses in das Koordinatensystem aus 4.2 und berechnen Sie dür das Dreieck

- den Umfang,

- die Innenwinkel,

- den Flächeninhalt,

4.5











4P

Zeigen Sie, dass die Gerade h durch die Punkte B und C und die x–Achse windschief sind.
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Aufgabe 1

Gegeben ist die Funktion f mit
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Ihr Schaubild ist K1.
1.1











7P

Untersuchen Sie K1, rechnerisch auf Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen 

sowie auf Hoch- und Tiefpunkte.
Zeichnen Sie K1  in ein geeignetes Koordinatensystem ein.






1.2











6P

Gegeben ist die Parabel K2  mit der Gleichung


[image: image117.wmf].
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Die Schaubilder K1  und K2  schließen zwei Flächenstücke ein.

Um wie viel unterscheiden sich die Inhalte der beiden Flächen?





1.3











5P

Gegeben ist die Gerade g mit 
[image: image118.wmf]2
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Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente an K1 die parallel zu g verläuft und 
K2  senkrecht schneidet.









1.4











7P

Die Gerade mit der Gleichung x = u mit 0 < u < 3 schneidet K1 im Punkt A 

und K2 im Punk B.

Die Punkte A, B und C(3 | 0) bilden ein Dreieck.

Bestimmen Sie den Flächeninhalt des Dreiecks für u = 1,5.
Zeigen Sie: Es gibt Werte für u (0 < u < 3), für die das Dreieck einen
größeren Flächeninhalt hat.










1.5











5P

Für eine Funktion h gilt: h'(x) = f(x) für alle x є IR.
Ermitteln Sie unter Verwendung der Ergebnisse aus 1.1 die Extrem- und

Wendestellen von h.









5P
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Aufgabe 2

2.1











9P Gegeben ist die Funktion f mit  
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Ihr Schaubild ist Kf
Berechnen Sie die Schnittpunkte von Kf mit den Koordinatenachsen (exakte Werte verlangt).
Weisen Sie nach, dass Kf  keine Hochpunkte, keine 
Tiefpunkte und keine Wendepunkte hat.
Zeichnen Sie Kf  für -3≤ x ≤ 3.
Zeigen Sie: Kf und die Gerade mit der Gleichung y = 4,5 
haben keine gemeinsamen Punkte.

2.2











4P Geben Sie eine Stammfunktion für f an und berechnen Sie den Inhalt der
Fläche, die von Kf und den beiden Koordinatenachsen eingeschlossen wird.

2.3











6P Berechnen Sie die Gleichung der Tangente an Kf  im Punkt P(0 l 4) und

zeichnen Sie die Tangente ein.
Begründen Sie: Alle anderen Tangenten an das Schaubild Kf  schneiden
die y-Achse oberhalb von P.










2.4











6P Gegeben ist die Funktion g mit   
[image: image120.wmf]d
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Ihr Schaubild geht durch den Punkt Q
[image: image121.wmf])
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und schneidet Kf auf der
y-Achse rechtwinklig.

Berechnen Sie b, c und d.










2.5











6P Gegeben ist die Funktion h mit   
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Ihr Schaubild ist Kh .

Zeigen Sie: Der x-Wert des Wendepunktes von Kh  hängt nicht von der Zahl k ab.
Berechnen Sie die Zahl k so, dass der Wendepunkt von Kh auf der x-Achse liegt.
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Aufgabe 3

3.1











6P

Die gekennzeichnete Kurve ist das Schaubild einer Funktion mit der Gleichung

y= a + b cos(kx).
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[image: image123.wmf]p


Ermitteln sie an Hand der Zeichnung die Werte von a, b und k.


Begründen Sie Ihre Entscheidung.

3.2











9P
Gegeben sind die Funktionen f und g mit 

f(x) = -0,5sin(2x) und g(x) = cos(x) ,  x ( [2 ; -2]





Ihre Schaubilder sind Kf und Kg .

Untersuchen sie das Schaubild Kf auf Schnittpunkte mit der x-Achse, Hoch-, 
Tief- und Wendepunkte

Zeichnen Sie Kf und Kg in ein Koordinatensystem.







3.3











4P
Zeigen sie rechnerisch, dass sich die Schaubilder Kf und Kg im Punkt

P(
[image: image124.wmf]2

p

 | 0) senkrecht schneiden.









3.4











5P

Die y-Achse Kf und Kg begrenzen für x ≥ 0 eine Fläche. Berechnen sie deren Inhalt.


3.5











6P
Die Gerade mit der Gleichung x = a für 0 < a < 
[image: image125.wmf]2

p

 schneidet die x-Achsen im 

Punkt A und Kg im Punkt B.

Die Gerade mit der Gleichung x = -a schneidet Kg im Punkt C und die x-Achse im Punkt D.

Berechnen Sie für einen Wert von a nach ihrer Wahl den Umfang des Rechtecks ABCD.

Gibt es einen Wert für a, für den der Umfang des Rechtecks maximal wird ?

Begründen Sie ihre Antwort.
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Aufgabe 4

Gegeben sind die Punkte A(3 | -2 | -1), B(0 | 3 | -1), C(3 | 3 | - 1), D(3 | 3 | 4) und E(3 | t |-1) sowie die Gerade h:  
[image: image126.wmf]÷
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4.1











2P
Bestimmen Sie eine Gleichung der Geraden g  durch die Punkte A und B.




4.2











3P
Zeigen Sie, dass die Geraden g und h parallel zueinander und verschieden sind.


4.3











6P
Die Punkte A,B und E bilden ein Dreieck. Bestimmen Sie t so, dass das 

Dreieck in E rechtwinklig ist.

Zeichnen Sie die Geraden g und h sowie das Dreieck ABC in ein räumliches 

Koordinatensystem(x2 - und x3-Achse mit 1 LE = 1cm; x1 – Achse mit dem
Schrägwinkel 45° und 1LE = 
[image: image127.wmf]2

2

1

cm).

4.4











4P
Berechnen sie den Innenwinkel und den Flächeninhalt A1 des Dreiecks ABC.



4.5











3P
Bestimmen Sie die Koordinaten von C' als orthogonale Projektion von C auf 

die x1x2-Ebene und zeigen Sie, dass C' auf der Geraden durch C und D liegt.



4.6











6P
Zeigen Sie, das der Punkt A*(3 | -1 | 0) Spurpunkt der Geraden durch D und A 

und der B*(0,6 | 3 | 0) Spurpunkt der Geraden durch D und B ist.

Zeichnen Sie die Punkte und das entstehende Dreieck A*B*C' in das 

Koordinatensystem aus 4.3 ein.









4.7











4P
Weisen Sie nach, dass das Dreieck A*B*C' rechtwinklig ist und berechnen 

Sie seinen Flächeninhalt A2.


Bestimmen Sie das Verhältnis A1 : A2.








4.8











2P
Das Dreieck ABC bildet mit dem Punkt D eine Pyramide.

Berechnen Sie ihr Volumen.
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Aufgabe 1

1.1











9P
Gegeben ist die Funktion f mit 
[image: image128.wmf]²
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Ihr Schaubild ist Kf.

Berechnen Sie die exakten Koordinaten der Schnittpunkte von Kf mit der x-Achse und die Koordinaten der Hoch- und Tiefpunkte von Kf. In welchem Intervall ist Kf linksgekrümmt? (exakte Intervallgrenzen). Zeichnen Sie Kf für x ( [-3 ; 3] .

1.2











9P
Eine nach unten geöffnete Parabel Kp 2. Ordnung ist symmetrisch

zur y-Achse und schneidet Kf in P(-2 | 2).

Kf und Kp schließen zwischen x = -2 und x=2 eine Fläche mit dem

Inhalt 9,6 ein. Berechnen Sie die Funktionsgleichung dieser Parabel. Zeichnen Sie Kp in das Koordinatensystem von 1.1 ein.

Welche weiteren Schnittpunkte haben Kf und Kp ?

1.3











6P
Die gezeichnete Kurve ist das Schaubild einer ganzrationalen Funktion 4. Grades. Ermitteln Sie den zugehörigen Funktionsterm.

[image: image174.wmf] 
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1.4











6P
Die Kurve aus 1.3 und die x-Achse schließen eine Fläche ein.
Übertragen Sie die Kurve auf Ihr Blatt und zeichnen Sie in diese Fläche ein achsenparalleles Rechteck ein, von dem zwei Eckpunkte auf der Kurve und zwei Eckpunkte auf der x-Achse liegen.
Erläutern Sie, wie man das Rechteck mit maximalem Flächeninhalt ermitteln kann.
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Aufgabe 2

Gegeben ist die Funktion f mit 
[image: image129.wmf]2
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 ;  x(IR und die Gerade g mit
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 Das Schaubild von f wird mit Kf bezeichnet.

2.1











7P
Zeichnen Sie Kf  und die Gerade g für -1 ( x ( 4 in ein Koordinatensystem.
Zeigen Sie rechnerisch, dass die Gerade g das Schaubild Kf an der Stelle
 x1 = 2 berührt. Geben Sie die Koordinaten dieses Punktes exakt an.

2.2











4P
Wie viel Prozent des Funktionswertes von f(x) beträgt f(x + 1)für beliebiges
x( IR?

2.3











9P
Die Gerade g wird um den Punkt S
[image: image131.wmf]÷
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 so gedreht, dass sie Kf im Punkt
Q(0 | 4) schneidet. Diese neue Gerade wird mit h bezeichnet.

Geben Sie die Gleichung von h exakt an. Zeichnen Sie h in das vorhandene

Koordinatensystem ein. Begründen Sie, dass Kf und h keine weiteren

gemeinsame Punkte haben.

Berechnen Sie den Inhalt der Fläche, die Kf mit der Geraden h einschließt.

2.4











5P
Eine Parallele zur y-Achse schneidet Kf im Punkt A und die Gerade mit der Gleichung 


[image: image132.wmf]4
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 im Punkt B. Berechnen Sie die Stelle u mit 0 ( u ( 2,  an welcher der Abstand der Punkt A und B maximal wird.

2.5











5P
Vom Punkt R(2 | 0) aus wird eine Tangente t an Kf gelegt. Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes T, in dem die Tangente t das Schaubild Kf berührt.

Geben Sie die Gleichung der Tangente t an und bestimmen Sie den Winkel, unter dem t die x-Achse schneidet.
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Aufgabe 3

3.1




6P
Gegeben ist die Funktion f mit f(x)=1-2sin(2x), x Element [-4; 4]

Das Schaubild von f ist K.

Einer der dargestellten Schaubilder gehört zu f.

Welche Schaubilder können nicht zu f gehören?

Begründen Sie Ihre Entscheidung, indem Sie bei jedem nicht zutreffenden Schaubild mindestens eine Eigenschaft nennen, die mit den Funktionseigenschaften von f nicht vereinbar ist.

1)
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In den Folgenden Aufgabenteilen sind alle Ergebnisse exakt anzugeben.

3.2




7P
Gegeben ist die Gerade g mit der Gleichung y = 4x.

Bestimmen Sie die Gleichung von zwei Tangenten an K, die parallel zu g sind und die Koordinaten der Berührpunkte.

3.3




7P
Weisen Sie nach, dass der Punkt P
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 sowohl auf der Geraden h mit 
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4

+

-

=

x

y

p


als auch dem Schaublid K liegt.

Berechnen Sie mit Hilfe einer Stammfunktion den Flächeninhalt, der von der Geraden h, dem Schaubild K und der y-Achse eingeschlossen wird.

3.4




10P
Die Funktion f soll in dem Intervall [-0.2; 1,8] durch eine Polynomfunktion 2. Grades angenähert werden. Die Nährungskurve soll denselben Tiefpunkt wie K haben und durch einen Wendepunkt K gehen.

Bestimmen Sie die Gleichung der Näherungsfunktion und skizzieren Sie Kf und das Schaubild der Näherungsfunktion auf diesem Intervall.

Berufskolleg Hauptprüfung 2004

Aufgabe 4

4.1











2P
Gegeben sind die Punkte A(3 | 3 | 6) und B (5 | 1,5 | 3).

Ermitteln Sie eine Gleichung der Geraden durch A und B.

4.2











4P

Berechnen Sie den Spurpunkt S3 der Geraden 
[image: image135.wmf]÷
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in der x1x2-Ebene.

Der Punkt C ist die orthogonale Projektion des Punktes A auf die x1x2-Ebene.

Geben Sie die Koordinaten von C an.

4.3











7P
Berechnen Sie alle Winkel und den Flächeninhalt des Dreiecks SCA mit 
S(7 | 0 | 0) und C(3 | 3 | 0).

4.4




7P
Das Dreieck S'C'A' entsteht durch orthogonale Projektion des Dreiecks SCA auf 
die x1x3-Ebene.

Zeichnen Sie beide Dreiecke mit ihrem Projektionsgeraden in ein räumliches Koordinatensystem (x2- und x3-Achse mit 1LE = 1 cm; x1-Achse mit dem 
Schrägwinkel 45° und 1LE=
[image: image136.wmf]2

2
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 cm).

4.5




4P
Die Dreiecke SCA und S'C'A' bilden zusammen mit den Projektionsgeraden einen Körper. Berechnen Sie den Inhalt dieses Körpers.

4.6




6P
Eine Gerade h mit dem Richtungsvektor 
[image: image137.wmf]÷
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 geht durch A.

Berechnen Sie die Koordinaten der beiden Punkte auf der Geraden h, die vom Punkt A den Abstand 2,5 haben.
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Aufgabe 1

1.1











6P
Das Schaubild einer ganzrationalen Funktion 4.Grades hat in W (0 | 1,25) einen Wendepunkt mit waagerechter Tangente (Sattelpunkt). An der Stelle x = 3 hat die Funktion den größten Funktionswert; dieser Funktionswert ist 8. Bestimmen sie den zugehörigen Funktionsterm.

1.2











12P
Gegeben ist die Funktion f mit f(x)
[image: image138.wmf]4
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Ihr Schaubild ist K.

Zeigen Sie, dass K genau zwei Punkte mit waagerechter Tangente besitzt und geben Sie deren Koordinaten an.

Berechnen sie die Koordinaten der Wendepunkte.

Ermitteln Sie (z.B. mit dem Taschenrechner) die beiden Schnittpunkte von K mit der x-Achse und begründen Sie, dass es keine weiteren Schnittpunkte von K mit der x-Achse geben kann.

Zeichnen Sie K.
1.3











6P
Gegeben ist die Gerade g mit der Gleichung 
[image: image139.wmf]4
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Zeichnen Sie die Gerade g in das bestehende Koordinatensystem ein. Die Gerade g und die Kurve K begrenzen eine Fläche.

Ermitteln Sie (z.B. mit dem Taschenrechner) die Schnittpunkte von g und K. Bestimmen Sie den Inhalt dieser Fläche.








1.4











6P
Für welchen Wert von u mit -1 ≤ u ≤ 3 ; u ( IR ist die Steigung der Tangente an K am größten?

Begründen Sie Ihre Antwort.
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Aufgabe 2

2.1











4P

Das Schaubild mit der Gleichung
[image: image140.wmf]1
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 geht durch den Punkt P(2 | 1).

Bestimmen Sie a.

2.2











7P

Gegeben ist eine Funktion f mit 
[image: image141.wmf]1

2

1

)

(

2

1

+

×

-

=

x

e

e

x

f

x

, x ( IR.

Ihr Schaubild ist Kf.

Untersuchen Sie Kf auf Hoch- und Tiefpunkte.

Zeichnen sie Kf im Bereich -2 ≤ x ≤ 4,5

Begründen Sie, dass Kf  keinen Wendepunkt hat.

2.3











6P

Die Funktion h mit 
[image: image142.wmf]1
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 ; x ( IR hat das Schaubild Kh.
Zeichnen Sie Kh in das vorhandene Koordinatensystem ein und untersuchen Sie Kh auf gemeinsame Punkte mit Kf im Bereich -2 ≤ x ≤ 4,5.

Können Sie Kh und Kf außerhalb dieses Bereichs gemeinsame Punkte haben ?

Begründen Sie ihre Antwort.

2.4











8P

Bestimmen Sie die Zahl u>0 so, dass 
[image: image143.wmf]ò

=

-

u

dx

x

h

x

f

0

0

))

(

)

(

(

 wird.

Erklären Sie das Ergebnis durch Vergleich zweier geeigneter Flächenstücke und machen Sie diese in der Zeichnung kenntlich.

Geben Sie die Gleichung der Tangente Kh im Punkt P(2 | 1) an.

Wie weit ist der Schnittpunkt dieser Tangente mit der x-Achse vom Schnittpunkt von Kh mit der x-Achse entfernt ?
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Aufgabe 3

3.1











6P

Das gezeichnete Schaubild hat die Gleichung 
[image: image144.wmf]b
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Bestimmen Sie a und b sowie die exakte Periodenlänge.

Begründen Sie ihre Entscheidung.

3.2











10P

Gegeben ist die Funktion f mit 
[image: image145.wmf]1
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Ihr Schaubild ist K.
Berechnen Sie für K die exakten Koordinaten der Hoch-, Tief- und Wendepunkte.

Zeichnen Sie K.
3.3
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Zeigen Sie, dass die Gerade t mit der Gleichung 
[image: image146.wmf]p
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 eine Wendetangente von K ist.

Berechnen Sie den Inhalt A der Fläche , welche von K, der Wendetangente t und der y-Achse im 1. und 4. Quadranten eingeschlossen wird.
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Gegeben ist die Gerade g mit 
[image: image147.wmf];
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Zeichnen Sie die Gerade g in das Koordinatensystem von Aufgabenteil 3.2.

Die Gerade mit x = u (0 ≤ u ≤ π) schneidet die Gerade g im Punkt P und das Schaubild K im Punkt Q.

Berechnen sie u so, dass die Länge der Strecke PQ maximal ist.
Berufskolleg Hauptprüfung 2005
Aufgabe 4

In einem kartesischen Koordinatensystem sind die Punkte A(0 | 1 | 0), B(4 | 4 | -l),
C(3 | 6 | 1), D(-1 | 3 | 2), E(0 | 1 | 4) und G(3 | 6 | 5) gegeben.
Die Eckpunkte A, B, C, D, E, F,  G und H sind die Eckpunkte eines schiefen Prismas


4.1
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Geben Sie die Koordinaten der Punkte F und H an.
4.2
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Weisen Sie nach, dass die Grundfläche ABCD des Prismas ein Rechteck ist.
4.3
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Prüfen Sie, ob der Inhalt der Seitenfläche BCGF größer ist als der Inhalt der Grundfläche des Prismas.
4.4
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Weisen Sie nach, dass sich die Raumdiagonalen durch die Punkte A und G sowie C und E schneiden. Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes und den Schnittwinkel.
4.5
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In welchem Punkt durchstößt die Kante BC die x1x2-Ebene?
Die Grundfläche ABCD wird durch die x1ix2-Ebene in zwei Teilflächen zerteilt.
Begründen Sie anhand einer Skizze, warum eine Teilfläche ein Trapez und die
andere Teilfläche ein Dreieck ergibt.
Bestimmen Sie das Verhältnis der Längen der beiden Grundseiten des
Trapezes.
4.6
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Für einen Punkt P gilt in Bezug auf das schiefe Prisma die Beziehung 
[image: image149.wmf]>
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Für welche Werte von r, s, t liegt der Punkt P im Innern des Prismas?
Prüfen Sie, ob der Punkt P (1,5 | 3,5 | 1,5) im Innern des Prismas liegt.

Berufskolleg Hauptprüfung 2006

Aufgabe 1 (Blatt 1/2)

1.1
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Geben Sie eine Funktion h an, deren Schaubild mit der folgenden Kurve übereinstimmt.


1.2











5P
Gegeben ist die Funktion f mit:
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Ihr Schaubild ist K. 

Berechnen Sie die exakten Koordinaten der Schnittpunkte mit der x - Achse.

In welchem Punkt ist die Steigung von K maximal ?

1.3
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Eine Gerade geht durch den Ursprung und den Punkt (2 | -2).

K und die Gerade schließen im 1. und 4. Quadranten eine Fläche ein.

Berechen Sie den Inhalt dieser Fläche.

1.4
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Die Gerade mit der Gleichung x = u mit 0 ( u ( 
[image: image151.wmf]12

schneidet K im Punkt P und die 
x-Achse im Punkt Q. Der Ursprung und die Punkte P und Q bilden ein Dreieck.

Berechnen Sie u so, dass der Flächeninhalt des Dreiecks möglichst groß wird. 

Geben Sie den größtmöglichen Flächeninhalt an.

Berufskolleg Hauptprüfung 2006

Aufgabe 1 (Blatt 2/2)
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Die Kurve G ist das Schaubild einer ganzrationalen Funktion g.
Bezogen auf den unten gezeichneten Ausschnitt sind  von den folgendenAussagen einige falsch. Geben Sie diese an und begründen Sie Ihre Antwort.


a) g’(0) = 0.


b) g’(4) > 0.


c) g’’(0) = 0.


d) G hat genau drei Wendepunkte.


e) g’’(6) < 0.


f) G hat genau drei Kurvenpunkte mit waagerechter Tangente.


g) G hat genau drei Extrempunkte.


h) 
[image: image152.wmf]ò
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Berufskolleg Hauptprüfung 2006

Aufgabe 2

2.1
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Die Funktion h mit h(x) = x - 
[image: image153.wmf]x

e

4

1

hat das Schaubild Kh.
Zwei der gezeigten Schaubilder können nicht Kh sein.
Begründen Sie mit Hilfe jeweils einer Eigenschaft, welche Graphen nicht Kh sein können.

[image: image154.jpg]
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Gegeben ist die Funktion f mit f (x) = x + 1 -
[image: image155.wmf]x

e

3

1

, ihr Schaubild ist Kf.
Berechnen Sie die exakten Koordinaten des Hochpunks von Kf.
Bestimmen  Sie die Nullstellen von f und begründen Sie, dass f nur zwei
Nullstellen haben kann.
Zeichnen Sie Kf in ein geeignetes Koordinatensystem.
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Begründen Sie, weshalb durch den Punkt P (0 | 1) nur eine Tangente an Kf
gelegt werden kann.


2.4
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Bestimmen Sie eine ganzrationale Funktion p zweiten Grades so, dass sich
die Schaubilder von p und f in O(0 | 0) berühren und p die Nullstelle
[image: image156.wmf]3

20

 hat.
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Die Funktion g mit g(x) = 
[image: image157.wmf]x
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 kann als Näherung von f
für x ( [0 ; 4,5] angesehen werden.
Zeichnen Sie das Schaubild Kg von g in das vorhandene Koordinatensystem.
Bestimmen Sie die Stelle x ( [0 ; 4,5], an der die Differenz der Funktionswerte
von f und g am größten ist.
Wie groß ist diese Differenz?

Berufskolleg Hauptprüfung 2006

Aufgabe 3

Gegeben ist die Funktion f mit f (x) = x +
[image: image158.wmf]cos

((x) mit x ( [-2 ; 2]. Ihr Schaubild Kf.
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In welchen Quadranten liegen die Tiefpunkte von Kf
Begründen Sie Ihre Antwort durch die Angabe der Koordinaten.
Skizzieren Sie Kf in ein geeignetes Koordinatensystem.


3.2
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Wie lautet die Gleichung der Geraden, auf der alle Wendepunkte liegen?


3.3
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Kf schließt im ersten Quadranten mit der y-Achse und der ersten Winkelhalbierenden eine Fläche ein. Berechnen Sie den Flächeninhalt mit Hilfe einer Stammfunktion.

Gegeben ist die Funktion g mit g (x) = ax + 
[image: image159.wmf]sin

(bx) mit x ( [-2 ; 2] Ihr Schaubild ist Kg.
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Weisen Sie nach, dass für geeignete a, b ( IR das Schaubild Kg an der Stelle x = 0 die Steigung 1 + ( besitzt und an der Stelle x = 1 einen Wendepunkt hat.

Gegeben ist das Schaubild einer Funktion h: 


[image: image160.jpg]\\
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Begründen Sie warum folgende 

Aussagen wahr oder falsch sind:

a) Das Schaubild jeder Stammfunktion von h hat an der Stelle x = 0 einen Tiefpunkt


b) Jede Stammfunktion von h hat im gezeichneten Bereich mindestens eine Nullstelle.


c) Die Ableitungsfunktion von h hat im gezeichneten Bereich sowohl negative als auch positive Funktionswerte.

Berufskolleg Hauptprüfung 2006

Aufgabe 4

Gegeben sind die Punkte A(1 | 6 | 2), B(2 | 2 | 3) und C (4 | 2 | 1).

4.1











3P

Zeichnen Sie diese drei Punkte in ein räumliches Koordinatensystem ein.

(x2 – und x3 – Achse mit 1LE = 1cm; x1 – Achse mit dem Schrägwinkel 45° und

1 LE = 
[image: image161.wmf]2
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Beweisen Sie, dass das Dreieck ABC ein rechtwinkliges Dreieck ist.
Durch den Punkt D lässt sich das Dreieck ABC zu einem Rechteck ergänzen.
Berechnen Sie die Koordinaten des Punktes D.
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Für welches q ( IR ist die Gerade g mit g:
[image: image162.wmf] 
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Eine Pyramide hat als Grundfläche das Rechteck ABCD und die Spitze S(10 | 7,75 | 9).
S liegt senkrecht über dem Mittelpunkt M der Grundfläche ABCD.
Zeichnen Sie die Pyramide und den Punkt M in Ihr Koordinatensystem ein.
Berechnen Sie das Volumen der Pyramide.
Zeichnen Sie den Winkel , den der Grat 
[image: image163.wmf]AS

 mit der Diagonalen der
Grundfläche bildet, ein und berechnen Sie seine Größe.
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Mit dem Dreieck ABC als Deckfläche soll ein Prisma erzeugt werden, bei
welchem die Kanten 
[image: image164.wmf]AA'

, 
[image: image165.wmf]'
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 und
[image: image166.wmf]'
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 senkrecht zur Deckfläche stehen.
(siehe Skizze)




Beweisen Sie, dass der Vektor 
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 dafür geeignet ist. 

Mit welchem Faktor a ( IR müsste man 
[image: image168.wmf] 
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multiplizieren, damit das Prisma
das Volumen 45 hat? 
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Die gezeichnete Kurve ist das Schaubild der Funktion mit der Gleichung


y = a( (x - x1)² ((x-x2)


Ermitteln Sie a, x1 und x2 mit Hilfe der Zeichnung.


Wie weit darf das Schaubild in y-Richtung verschoben werden, damit es weiterhin mehr als einen gemeinsamen Punkt mit der x-Achse hat?








Ermitteln Sie die Werte a und b anhand des Schaubildes und begründen Sie Ihre Entscheidung.


Geben Sie die Koordinaten der beiden Wendepunkte an.
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